

Brassói Ujjal előfizetési árai  
helyben és vidéken:

Egész évre . . . . . 8.— K.  
Félévre . . . . . 4.— K.  
Negyedévre . . . . . 2.— K.  
Egy órára . . . . . 70 f.

Egyes szám ára 10 fillér.

# BRASSÓI UJLAP

POLITIKAI NETILAP.

Megjelenik minden pénteken  
M M déli 12 órakor. M M

Hirdetéseket fel vesz a kiadó-  
hivatal, Kolostor-utca 23. szám.

Hirdetések díjszabása szerint

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
Brassó, Kolostor-utca 23. Telefon sz. 1-10.

Felkötés szerkesztő:  
**PEKETE JÁNOS.**

KIADJA:  
A rom. kath. plébánia.

## Olvasóinkhoz.

A Brassói Ujjal, amely néhány hét előtt fájdó szívvel bár, de bevonta zászlóját, ma újra kibontja azt, hogy tovább küzdjön azokért a célokért, amelyekért nyolc év előtt megindult és az utolsó évekig oly dicseretes módon kitűzött. Az idők mostohaasága, mint sok más intézményt, lapunkat is megtépázta, de büszke önértéssel mondhatjuk, hogy ennek okai nem mi voltunk. Azok részéről, akiknek áldozatkészségéből annak idején a lap megindult, ebben a zivataros időben is megtörtént minden, de ezzel az áldozatkészséggel szembe került két oly ellenség, amely ezt egy időre visszavonulásra kényszerítette. Az egyik ellenség a technikai akadály, a másik egy morális lidérenyomás volt, amelyről azonban most nem beszélünk. Örvendünk, hogy tőle megszabadultunk.

Arra, — bármennyire is fáj nekünk — hogy lapunk továbbra is napilap legyen, sajnos ez idő szerint nem gondolhatunk, de nem hagyunk fel azzal a komoly szándékkal, hogy ha az idők mostohaasága fejünk felett megszűnik, azt régi erejébe vissza ne állítsuk. Addig is lapunk mint politikai heti szemle,

ha szűkebb keretekben is, de tovább folytatja nemcsak hivatását, s törekedni fog arra, hogy régi és leendő barátainak tetszését megnyerje, várakozásait kielégítse.

A gyors hírszolgálatot, mint heti szemle, igaz, lapunk ezután nem szolgálhatja, de annál inkább fog törekedni arra, hogy erkölcsi céljait, az alkuvást nem ismerő keresztény morált, olvasóink és híveink politikai, társadalmi és gazdasági felvilágosítását minél fokozottabb mértékben teljesítse. Lapunkat e feladatában segíteni fogja az az örömdetes körülmény, hogy munkatársaink gyanús sikerült megnyernünk oly komoly erőket, akiknek önzetlen vállalkozása a legjobb reményekre jogosít. S ha meg olvasóink részéről is meg lesz a kellő anyagi és erkölcsi támogatás, akkor lapunk új megjelenése nemcsak annak felújítását, hanem annak haladását és jövődicsőségét is fogja jelenteni.

Fel tehát a munkára, álljanak ismét zászlónk alá azok, akik eddig is barátaink voltak s mellettünk kitartottak s s jöjjenek azok is, akiknek e zászló mellett a helyük. Isten legyen velünk!

## Kitartás.

Hála Istennek a majdnem két év óta tartó világháborút idáig győzelmesen küzdöttük. Nagyzás nélkül mondhatjuk, hogy megnyertük. Ezt a magyar kormányelnök igen előkelő helyen hónapokkal ezelőtt így jelentette ki: Részünkről a békének tárgyi feltételei megvannak.

Ha dél felé tekintünk, Szerbia, a háború indító oka és legveszedelmesebb fészke egészen a birtokunkban van. Ugy szintén a kicsiny, de hitvány Montenegró. Albánia nagy, része fontos kereskedelmi és hadi kihűtőivel.

Az orosz medvét nyúcsak a Kárpátokból tiszták ki rettenetes vérveszteséggel, hanem megtisztítottuk Szilviát és Bukovinát. — Nagy szövetségeseinkkel együtt elfoglaltunk és leszeltünk az oroszbirodalomból akkor karabát, a mekkoráról tán nem is álmodtunk. — Belgium elveszett a térképről, Franciaország területének körülbelül egynegyedét veszítette. S mi lesz vele, ha Verdum elesik? A hitiszegő olaszra most kerül a sor. Már hanyathomlok rohannak a derék macskarágók agyúink elől

## A BRASSÓI UJLAP TÁRCÁJA.

### Borsós Pál.

Irta: Tízamenti.

Átéltelte a poklot Szerbia sarában,  
Kárpátok havában, a Szan viharában.  
Hat golyó átfúrta, kiheverte sorra.  
Ugy ment fűtyörészve el az Isonzóra  
Borsós Pál a honvéd.

Már három csillagot varrt fel eddig rendre  
S három vitézségi szallagot a mellre.  
Mikor a hetedik golyó áltájjarta  
S készül már Doberdón utolsó útjára  
Borsós Pál, a honvéd.

„Mondd meg édes fiam, van még kívánságod,  
Mielőtt az égből állasz majd haptákok? —  
„A főgenerálist kéreti egy szóra  
S aztán — ha már úgy kell — elmegy nyugovóra  
Borsós Pál, a honvéd.”

„... Köszönöm, hogy eljött, jó királyi fenség  
Az utolsó percre, mi enyém itt lent még.  
Mig el nem folyt vérem, nem hiában éltem:  
A hazáért éltem, ennyit mond szerényen  
Borsós Pál, a honvéd.”

„Minden hősi érem takarja már melled,  
Hősök közt is hős vagy! Fáj, hogy el kell menned!  
„A kit magyar föld szült, tudj az, mit kell tenni:  
Magyar honvéd vagyok! — az egész csak ennyi...  
És ... meghalt a honvéd.”

## Csatatéri csendben.

(Északi harctér.)

Este, csendes csatatéri este. A kis földalatti kaliba apró ablakán beszüremlik a hold halvány ezüstje s finom szálakból lunge fátylat szó az asztalnál ülők közé. Négyen vannak... Komoly, harcban szikárult férfiak...

Mintha élettelen, kövült szobrok ülnének elátkozott vérben, oly mozdulatlan me-revségűek. Megtörik a csendet... Az örökké jökevű fiatal hadnagy kezdi a beszélgetést.

Csunya zimankós idő volt... Halottra fáradtan... éhesen érkezünk. Faluban voltunk... Ejjelezni jöttünk ide... Fürgén elhelyeztem a szakaszomat s aztán boldogan siettem a nekem kijelölt lengyel ház felé, hogy a hosszú menet lankasztó fátadalmát kipihenjem.

Gazdag falusi nép volt szállásom gazdája. Már a tágas udvarról jóllét és gondatlanság jele mosolygott felém. Jó, kényelmes pihenőre számítottam... Színes hangulatban léptem át a küszöböt, amely tágas, tiszta szoba lábánál nyújtzkodott. Körül néztem. Fiatal, csinos lengyel asszonyka volt a házban, varrógép körül szorgoskodott épen. Köszöntem. Nem felelt. Ujra köszöntem... Csend...

Az asszonyka mintha még jobban a munkába temetkezett volna. Meghajlott testtel, lehajló fővel görnyedt a gép tüje alatt... Lázasan dolgozott... Nem akart észrevenni engem. Közel mentem... Vállára tettem a kezem... Feljedd... Zavart, méltatlanul tekintet sujtott felém. Nem akart megérteni... Megijedhetett tőlem.

Akkor állandó harcok és menetek között éltünk. Erélyesen kellett kijelentem, hogy itt éjszakázom. Az asszony tiltakozott... sirt... zokogott... Az én bolondos érzékeny szívem elszorult... Sajnáltam szegényt... Szerettem volna ott hagyni s valahol künn a szabad ég alatt hálai, hogy senki se zavarjon, hogy senki se háborgasson. De oly csipősen süvített a téli szél... S az eső is öreg cseppekben kopogott az ablakon. Leraktam a szerelvényemet.

Az asszony borus, méltatlanul tekintete minden mozdulatomat halálos gyűlölettel kísért. Rettenetes volt!

„Persze! Persze! a szép asszony!” — szakítja közbe a főhadnagy.

Tévedsz öregem! Különböztetted az elveimet, ismered felfogásomat. A mint mondtam, nagyon elkedvetlenített az asszonyka rideg, ellenszenves viselkedése, de mivel nem volt más választás, kezdetem elhelyezkedni

az olasz rónákra, hogy szetencsét kívánjanak királyuknak a frigszegés átfordulóján.

Ezeket tagadni nem lehet. E tényeket a történelem már beírta naplójába, a térképek megörökítették.

Most csak az van hátra, hogy kitartsunk mind halálig a teljes, végleges győzelemig.

Hős katonáink acélfalait nem fékezni. Ha állották a két rettenetes téli hadjáratot az akkor még teljes erejében lévő ellenség tulnyomó erejét, páncélerődjeit, gránáttüzét: állani fogják a többit is. A megtorpant rohamokat, a kétségbeesés végső erőfeszítését, az elnyújtás és kiéheztetés ördögi praktikájá-

Hadseregünk kitart, ne féltsétek!

Nekünk kell kitartanunk a front mögött. Nem szabad engednünk, hogy bizalmatlanság, csüggedés férközzék szívtünkbe.

Ki kell tartanunk a szenvedésben, a fokozódó drágaság szörnyű nyomása alatt. Igényeinket még nem szállítottuk a minimumra, sem étkezésben, sem ruházkozásban. A drágítók, az uzsorások, a lelketlen kiszipolyozók ellen még nem léptünk fel elég erővel. Még nem kényszerítettük az eladót, a termelőt, a közvetítőt, a szállítót annak elismerésére, hogy a háborus inséget uzsoranyerészkedésre használni: hazaárulás, Isten és állam ellen való szörnyű véték.

Igényeinket szállítsuk a minimumra! Küzdjünk kitartóan a front mögötti ellenséggel, a drágasággal és drágítók-

a szobába. Elhes voltam, ennivalót kértem. Egy kis tejet. Igértem, hogy megfizetem. Kérjen akármit! Híába volt! Sehogy sem tudtam belőle kicsikarni mást, csak e pár szót: — „Ne rozmien.“ — Pedig értette! Kellett értenie! Lengyelül kértem a tejet. Belenyugodtam. Rakosgattam tovább. Már a zsebeimre került a sor. Régi, rendes szokásom, hogy lefekvés előtt, ha alkalmam van rá, mindent kirakok a zsebemből. Nem sok holmim volt... Erszény, szivartárca, notesz és egy csinos kis feszület... Valamikor csendes elmélkedéseim világában missziósoktól vettem Veszprémben s azóta mindig magammal hordom a drága talizmánt. Az asszony figyelt!... Egyszerre mintha csak megtört volna a feszültség s valami lágy simogató, engesztelő tekintet cirogatott volna! Felnéztem.

Az asszony csillogó, ragyogó, lelkes tekintete szegődött arcomra...

Kezd érdekes lenni, — mondja a főhadnagy. — Egészen jó kaland. Halljuk csak!

Nem, várd csak a végét! Különbösen igazad van! Megszeretett az asszony... Tiszta rajongó lélekkel, mint a hogy a testvér szereti a testvért, keresztény a keresztényt, ember az embert! Megszólított!

Csodálkoztam. Az asszony, aki pár pillanat előtt gyűlöletének egész özönével fogadott, most mosolygott, kedveskedett, ... ennivalót kínált, ... s olyan szépen megértette akadozó, dőcögő lengyel beszédemet. Sehogy sem értettem a változást... Meg is

kal, a háborus uzsorával szemben. E küzdelmet ne bizzuk egészen az államhatalom, a törvény büntető erejére. Mert az államhatalom, a törvény csak azokat bünteti, akik hurokra kerülnek. De hány kisiklik azok közül is az igazságszolgáltatás kezei közül!

Az üzérek, a kufárok, a kiszipolyozók nagy többsége itt él köztünk. A piacon, a boltban, a mezőn, a raktárakban. Sok, nagyon sok a kávéházakban. Ezek ellen csak a togyasztó, a társadalom veheti fel a harcot.

Küzdjünk egyenkint, küzdjünk vállvetve s győzni fogunk nemcsak a harc téren, hanem itthon is.

B. Gy.

## H á b o r u.

Már hónapok óta rebesgették a lapok, hogy az olasz fronton valaminek történnie kell, s mi szivszorongva vártuk a kezdődő offenzíva hírére, de a hír csak nem akart megérkezni. Végre a május hónapja meghozta a várvavárt döntést. Az olaszok érezve a közeledő veszedelmet, offenzívába kezdtek, különösen a doberdói fensikon, de próbálkozásuk balul ütött ki s rá a miénkek a déltiroli fronton már 14—15-én megkezdették a hónapok óta alaposan előkészített offenzívát, amely azóta nap-nap után a legfényesebb eredményekben bontakozik ki. Az offenzíva az Etsch és Brénta folyók között húzódó Armenterre hegyháton kezdődött és annyira haladt, hogy ma már a harcok olasz területen folynak s a jelentések nap-nap után óriási eredményekről számolnak be. A feltartóztathatlan támadásnak s az olasz hadsereg megrendülésének a jelét kell most már látnunk a hadi foglyok számának nagy ará-

mondottam neki! Nem felelt!... Ugy láttam röstölte a dolgot... Könnyek szöktek a szemébe. Hamarosan párna, dunna került a fekhelyemre s asztalomra apró bögrében forralt tejet helyezett. Még mindig nem értettem a változást... De láttam, hogy nem szívesen gondolt rá s így elnyomtam kíváncsiságomat.

Nem érdeklődtem. Beszélgettünk jó kedvűen. Már az egész élete folyását ismertem. Két év előtt ment férjhez. 18 éves volt akkor... Férje a háboruban van. Velünk... Mellettünk... A lengyel legióban harcol...

Egyszerre csak egész váratlanul, minden átmenet nélkül kért, hogy mutassam meg a keresztet s a noteszből kikandikáló szentképeket. Örömmel adtam neki... Fölragyogott az arca ugyanazzal a csodás, meleg ragyogással, amely első mosolyában csillant felém. Most már mindent értettem...

S készitek, vagy nem készitek, abban a pillanatban könnyek csillantak a szememben s talán egy-két csöpp ki is csurranat s végig gördült mosolygó arcomon.

A kis hadnagy abbahagyta az elbeszélést. Az emlékek oly intenzíven tódulnak vallásos lelke elé, hogy nem tudná könnyek nélkül tovább folytatni.

Feltekintett. Az öreg, komoly harcosok arcán is meghatottság látszott... Hallgatnak. A kandallóban lelohad a láng. Pihenni térnek. Az éji sötétben a kis hadnagy elbeszélésén gondolkozunk...

Nemes Ernő.

nyokban való növekedéséből. Nagy a szákmányolt ágyuk száma is, amelyek között nagy számmal szerepelnek a 28 centiméteres tarackok, amelyek Olaszország legnagyobb ágyú. Akeiónk kezdete óta nagy buzgalommal és tevékenységgel vesznek részt a hadműveletekben repülőink is, a kiknek különösen a vasutvonalak és gócpontok bombázása a feladatuk, amely feladatot halálmegvetéssel oldják meg.

Nagy a megrökönyödés e diadalmas harcok következtében az entente berkeiben s Olaszország is segítségért kiabál.

Az offenzíva eredménye a legújabb jelentések szerint: 24400 fogoly, 524 tiszt, 251 ágyú, 101 gépfegyver.

A többi fronton egyelőre szélcsend uralkodik.

## HÉTRŐL-HÉTRE.

Aktuális dolgok.

Cinkota. Mióta a cinkotai tömeggyilkosság titka kipattant, Cinkota lett a világ közepe. Eltörpült mellette a nagy világháboru a maga borzalmasságával, hőseivel, kis ember lett a muszkaverő Hindenburg, Mackensen és a többi hadvezér, ellenben nagy ember lett Kiss Béla, aki egymaga 74 menyasszonyát tette el láb alól. Legalább is így tüntetik fel azt a napilapok, s így adják azt be jámbor olvasóinknak ugyancsak a lapok, amelyeknek segítségével Kiss Béla világraszóló gaztetteit végrehajtotta. Mert világos lett a tárgyalások folyamán, hogy a napilapok apróhirdetési útján gyűjtötte áldozatait. Ne csodáljuk tehát, hogy az „Alkotmány“ kivételével nem akadt komoly napilap, amely a bűnügynek ezt az oldalát szellőztette volna, pedig méltán megérdemlenék azon ujságok kiadói és szerkesztői, hogy oda kerüljenek a vádlottak padjára mint bünszerzők. Szigorú törvényt kell hozni az efféle hirdetések közlői ellen, s nem kell engedni, hogy hitvány anyagi haszonért annyi embert vigyenek erkölcsi romlásba és pusztulásba! Legyen legalább ennyi haszna e förtelmes bűnpernek.

A mozi. Ne csodálkozzunk azon sem, hogy az a bizonyos „magyar“ élelmesség már a szinpadra vitte a cinkotai esetet. A többi gyalázatosság után ez is méltán helyet foglalhatott a hazai filmekben. Most olvassuk éppen a lapokban, hogy Kolozsvárt próbálták előadni e borzalmas és erkölcsrontó darabot, de a rendőrség ott betiltotta. — Az élelmes hazafiak, akik közül nagyon kevés van a harc téren, rossz helyen kopogtatnak, miért nem jöttek Brassóba? Itt fényesen sikerült volna az előadás, talán felemelt helyárok mellett is, tekintettel arra, hogy olyan nagy a nyomoruság, hogy nem lehet megélni, de azért nap-nap után zsufova van a mozi!

Görgey Arthur. Meghalt Görgey, s vele a nagy idők utolsó nagy embere is sirba dőlt! Elgondolkozva állunk meg ravatala előtt, s azon töprengünk áruló volt-e csakugyan, vagy a világ egyik legnagyobb és félreismert hőse? Sokan próbálták már megoldani e nagy talányt, de eddig még nem sikerült. És ha valamikor kiderül az, hogy ártatlan volt, ki ad majd neki elégtételt a hosszú életem át elszenvedett meggyalázásért? Lemoshatja-e róla valaki és valamikor azt a szegénybélyeget, melyet a közhiedelem talán félrevezetve reá nyomott? Ha pedig igazán áruló volt, mi lesz akkor?

Az EMKE és a közpénzek. Nagy kavardás van az Emkében, mert reájöttek, hogy a budapesti fióknál a közpénzeket hűtlenül kezelték, most a vezetők egymást hibáztatják. Nem szólunk bele a személyes dolgokba, azt intézzék el ők maguk között, de igen is azt követeljük, hogy a közpénzek kezelése nagyobb gondnal és nagyobb lelkiismeretességgel történjék! Soha Magyarországon még annyiféle gyűjtés nem volt és talán nem lesz, mint most folyik. Ezen összegyűjtött pénzből egy fillérnek sem szabad elkallódnia, éppen azért — legnagyobb ellenőrzést és mindig nyilvános elszámolást követelünk. A hatóságok kísérjék figyelemmel ezen gyűjtéseket, őrizték ellen, hogy azok csakugyan a mondott célra fordíthatók-e? és ne engedjék, hogy egyes lelkiismeretlen emberek visszaéljenek embertársaik jóhiszeműségével.

Valami a „Borsszem Jankóról.” Ki ne ismerné ezt az u. n. vicclapot? Ez a legutóbbi számában elkövette azt a merészséget, hogy az Oltáriszentséget profanálta, mikor azt egyik alakjának szájába adta, hogy elmésségét azon fitogtassa. Sutor ne ultra crepidom! Maradjon csak a „Borsszem Jankó” a maga kóser viccei körében és a mi szentségeinknek hagyjon békét, mert nagyon könnyen pórul járhat egyszer dr. Hombár Mihállyal, védőügyvédével egyetemben!

## TANÜGY.

**A középiskolai reform.** Jankovich Béla vallás- és közoktatásügyi miniszter a készülő középiskolai reformról Az Est munkatársának a következőket mondotta:

— Az Országos Közoktatási Tanács, mely mintegy két esztendőn keresztül állandóan dolgozott a középiskola új tantervének és utasításának elkészült munkájával, melyet már elém is terjesztett. — A reform-tervezet dolgában azonban még további tanácskozások és tárgyalások is lesznek, a melyek befejeztével megküldhetem a végleges tervezetet a szakköröknek, az Országos Középiskolai Tanáregyesületnek stb. Természetesen ki fogom kérni a reformról a felekezeti hatóságok véleményét is, amelyek ez ideig azzal még nem foglalkozhattak. A törvényhozás elő csak a háboru után kerülhet a reform, mert a háboru alatt csaknem lehetetlen lenne a reform végrehajtása. Figyelmet érdemel és a halasztás mellett szól az a szempont is, hogy a reform a tanügyi budget költségeit is emeli. A középiskolai reform lehetőleg a középiskolák egységesítését törekszik biztosítani a negyedik osztályig bezárólag. Ezzel meg van adva az alap a polgári iskola tantervének módosítására, azzal a különbséggel, hogy a polgári iskolában nem lesz kötelező a latin nyelv vagy második idegen nyelv tanulása. A polgári iskolai reformban az ötödik és hatodik osztály eltörlését tervezem.

A miniszter még kijelentette, hogy a felső leányiskolák szervezetével is foglalkozik, továbbá a harcban résztvevő katonák középiskolai tanulmányainak bevégezése vagy pótlása érdekében érettségi tanfolyamokat fog szervezni e tanév végén. Ezeknek az időtartama egy hónap lesz és ilyen tanfolyamot mindenütt fel fog állítani, ahol tanfolyamra jelentkezők lesznek és az iskolafentartók annak ellátását vállalják. Az állami gimnáziumoknál mindenütt lesz ilyen tanfolyam. E rendelet a brassói középiskolákhoz már meg is érkezett.

Ez intézkedéssel kapcsolatban a vallás- és közoktatásügyi miniszter a hadvezetőséggel folytatott újabb tárgyalás és megállapodás alapjára a fentjelzett kedvezményt kiterjeszti az 1898. évben született mindazon főgimnáziumi, főreáliskolai, kereskedelmi akadémiai, felsőkereskedelmi iskolai és tanítóképzőintézeti tanulókra is, akik a folyó 1915—1916. iskolai évben sikerrel végezték iskolájuknak utolsóelötti osztályát és a folyó évben katonai szolgálatra alkalmasoknak találhatván, kötelesek lennének folyó évi május 29-én katonai szolgálatra bevonulni.

A hadvezetőséggel történt megállapodás szerint e tanulóknak a bevonulási ideje folyó évi június 30-ra el fog halasztatni, úgy hogy ilyen módon nekik is megadassék az alkalom arra, hogy a rendezendő előkészítő tanfolyamokon ők is részt vehessenek és bevonulásuk előtt az érettségi bizonyítvány, illetve a tanítói oklevelet megszerezhessek. Ezeknek a tanulóknak tehát minden további katonai rendelkezés nélkül nem május hó 29-én, hanem június 30-án kell tényleges katonai szolgálatra bevonulniok és bevonulásuk alkalmával az iskolai bizonyítvány (érettségi bizonyítvány, tanítói oklevél) felmutatása által igazolniok kell, hogy a tanfolyamot tényleg látogatták.

A hadsereg főparancsnokság egyébként intézkedett arra nézve is, hogy, az 1897-ben és az előző években született, katonai szolgálatra bevonult és ez idő szerint a harc-téren lévő azon tanulók is, a kik iskolájuknak utolsó előtti osztályát az 1914—1915. iskolai évben végezték, a fentebb jelzett tanfolyamokon való részvétel céljából szintén szabadságotassanak, hogy többi tanuló társaikkal hasonlóan részesülhessenek a szóbanlévő kedvezményben.

## EGYESÜLETI ÉLET.

A Brassói Róm. Kath. Nőegyesület első szociális tanfolyama f. év május 15-én zárult be.

A tanfolyamot, melynek célja az ifjúságnak szociális irányú továbbképzése volt, huszonnegy fiatal leány hallgatta lelkesen, nagy munkakedvvel.

Az előadások január 3-án kezdődtek, s így négy és fél hónapon át heti két órában tartottak. — Hitigazságok rendszere, Szociális ismeretek, Moralpedagógia és Magyar nyelv voltak az ez évi tanfolyam tantárgyai.

Nap-nap után új intézmények keletkeznek, hogy részt vegyenek a szociális munkában. De erre nem elég a pusztá jóakarát, alapos és rendszeres ismeret nélkül igazi társadalmi munkát kifejtetni nem lehet. A szociális kurzusok módját és alkalmat adnak az ezirányú önképzésre, s ezzel megalapozzák a szociális munkát, mert képzett és gyakorlott munkaerőt állítanak bele a társadalomba.

A róm. kath. nőegyesület szociális tanfolyamával e nemes cél irányában megtette az első lépést. Az elért szép eredmény után úgy halljuk, a vezetőség elhatározta, hogy az ősszel megnyitja a második szociális tanfolyamát, amelynek részletes programját annak idején hozzuk.

A kongregációk tagfelvétele. A Szent Erzsébet és Szent Imre ifjúsági kongregációk folyó hó 28-án (vasárnap) d. u. 5 órákor tartják a plebánia templomban szokásos évi tagfelvételi ünnepélyüket, amelyre a kedves szülőket és hivatkozottakat híjva meg a kongregációk vezetősége.

## Előfizetési felhívás.

Lapunkra ezennel új előfizetést nyitunk. A Brassói Ujlapnak, mint politikai hetiszemlének előfizetési ára:

Egész évre . . . . . 8 kor.  
Félévre . . . . . 4 „  
Negyedévre . . . . . 2 „

A lapot ezután mindenki postán saját címére fogja kapni. Régi előfizetőinket, mivel nekik anyagi kárt okozni nem akarunk, tisztelettel kérjük, hogy a mennyiben már a lapra előfizettek, azt a kiadóhivatalban (róm. kath. plebánia hivatal) bejelenteni sziveskedjenek.

Lapunk e számának megtartása annak további megrendelését jelenti

a szerkesztőség.

## HIREK.

— **Személyi hír.** Meisel József apát-plebánus Budapestre utazott, hogy a Császárfürdőben teljes gyógyulást találjon. Távollétében Fekete János hitoktató helyettesíti.

— **Plebánosi vizsgálat.** F. hó 10. és 11-én Győri Imre brassói s. lelkész plebánosi vizsgát tett Gyulafehérváron. Gratulálunk!

— **Elismerés.** Boér Károly töröcsvári plebánus, jelenleg tábori lelkész, a legfelsőbb szolgálat nevében ezredparancsnoki dícséretben részesült. Nevezett t. i. a 64. gy. ezrednél teljesít egyházi szolgálatot a fronton a legnagyobb ágyu és fegyvertűzben. A bátor és higgadt magatartása, a legénységgel való bánásmódja, határozott katonai föllépése és lelkes buzdító szavai páratlan hatást gyakorolnak a lövészárakban levő legénységre. Örömmel értesítjük olvasóközönségünket arról is, hogy kerületünk többi papjai is: Wasykiewicz Viktor dr. és Korbuly Ignác is derekasan megállják helyüket a harctéren. Örvendünk.

— **Kitüntetett katonalelkész.** Kun László volt brassói káplánt, jelenleg a 30-honvéd gy. ezred lelkészét a „Signum laudis”-szal tüntette ki Ófelsége. Gratulálunk e ritka kitüntetéshez, melyet tábori lelkész alig kap.

— **A főpapság eddig 40 milliót jegyzett a IV. hadikölcsönre.** A magyar katolikus főpapság, mely a háboru sulyos óráiban a haza, a lakosság érdekében oly ragyogó szép példát mutatott, a IV. hadikölcsönre eddig 40 millió koronát jegyzett. Az előző hadikölcsönök s az összes jótékonyági akciókban a magyar katolikus főpapság oly nagy mértékben kivette a részét, mint senki más hasonló anyagiakkal bíró személyek és testületek közül. A nemzet hálás és a történelem örök emléklapjainak kegyeletes megemlékezése fogja kísélni a magyar katolikus főpapság nagy, hazafias munkáját, áldozatát.

— **Évzáró vizsgálatok.** A helybeli róm. kath. polgári leányiskola záróvizsgálatai a miniszteri rendelet alapján május hó 29. (hitán), 30. és 31-én lesznek. Jun. 1-én d. e. 9 órákor az iskolai év bezárása szt. misével.

— **Máriafalváért.** A folyó hó 21-én Hermann Zseni ónagysága által, a Kárpátokban építendő Máriafalváért rendezett és a városi Vigadóban megtartott zeneestély úgy erkölcsileg, mint anyagilag nagyon szépen sikerült. A szépen és művésziességgel összeállított és előadott program nagy műveltséget nyújtott a nagyszámban megjelent hallgatóságnak és sok tapsot aratott a szereplőknek. Köszönet és hála a rendezőnek szép és hazafias munkájáért.

— **Miniszteri biztosok a brassói érettségi vizsgálatoknál.** A kereskedelemügyi miniszter a brassói állami felsőkezdelmi iskolához Fekete József iparoktatásügyi kir. főigazgatót; a brassói g. kel. román felsőkezdelmi iskolához Paul Vilmos kir. tan., a brassói kereskedelmi és iparkamara elnökét; a marosvásárhelyi községi női felsőkezdelmi iskolához Dózsa János kir. tan., a brassói m. kir. állami faipari szakiskola igazgatóját küldötte ki miniszteri biztosul az ideai érettségi vizsgálatokhoz.

— **Jóteknycélú előadás a zárdában.** A róm. kath. polgári leányiskola vezetősége f. hó 28-án este 6 órakor az intézet dísztermében jóteknycélú szinelőadást rendez, melynek műsora a következő: 1. Diszörtség. Karének zongora és hegedűkísérettel. Énekli az intézet dalárdája. 2. Egyszer volt, hol nem volt. Szav. Veress Ilonka. 3. Oda künn a Vártán. 8 szólamu egyveleg. Éneklik az intézeti növ. 4. Táborig mise: Melodráma harmoniumkísérettel. Szavalja: Papp Ilonka k. a. 5. Két levél — A kis ápolónő. Előadja: Veress Magduska, Márk Mariska és Papp Izika. 6. Egy görbe nap a leánynevelőben. Tréfás jelenet. Fordította: Dr. Wasykiewicz V. cs. és k. táb. lelk. Szereplők: Veress Ilonka, Wusinsky R., Hartnagel R., Orosz E., Ady D., Balányi E., Csikány J., Offenberger M., Máncs J., Orosz L., Kovács E., Marinescu A., Bischoff St., Tutsek J. 7. Az utolsó szó. 3 előkép szavaltat és éneketéttel. Jegyek előre válthatók az intézetben és este a pénztárnál. Beléptidj: I. hely és karzati ülőhely

2 korona. II. hely 1 kor., állóhely 60 fillér. Felülfizetéseket köszönettel fogadunk. Számos megjelenést kér: Az igazgatóság.

### EGYHÁZI ÉLET.

Május 28. Husvét utáni V. vasárnap szent lecke: (Jakab ap. bv. 1, 22—27). Kedveseim! Isten ígését ne csak hallgassátok, hanem cselekedjétek is szerinte, mert különben önmagatokat ámitjátok csak. Aki istentiszteletnek gondolja magát, de nem fékezi meg nyelvét annak hiábavaló istentisztelete. A tiszta és szeplőtelen istentisztelet ez: meglátogatni a szűkölködőket szorongatásaikban és magát szeplőtlenül megőrizni a büntől.

Evangelium: (János 16. 7. 23—31.) „Bizony mondom nektek, ha valamit kértek az Atyától az én nevemben, megadja nektek.” Minden ügyünkben az Ur Jézus nevével ajkunkon forduljunk tehát a Mindenhatóhoz s megnyerjük, amit óhajtunk.

Csendes szent misék a plebánia templomban: 6, 7, 8, 9 és 1/2 12 órakor. 10 ó énekes szentmise szentségi áldással és magyar szent beszéd. D. u. 5 ó. májusi ájtatosság, mely alatt új tagok avattatnak fel a kongregációba.

Május 29, 30, 31. Keresztjári napok. Eredet szent Mammert püspöktől veszi, akinek székvárosát 469-ben tűzvész, földrengés és vadállatok pusztították. Ekkor 6 hiveivel három napi böjtöt és ájtatosságot tartott, melyet annak évfordulóján minden évben megújított. Nálunk a könyörgő istentisztelet

mind a három napon reggel 7 órakor lesz a szentmise után. Közös kérésünk legyen az, hogy a jó Isten minél előbb adja meg a győzelmes áldásos békét.

Jun. 1. Áldozó csütörtök. Krisztus Urunk mennybe menetelének ünnepe. Sz. Lecke gyanánt az apostolok cselekedeteiből olvassuk, hogy Krisztus Urunk feltámadása után 40 napig maradt a földön s azután felment a mennybe.

Evangelium (Márk. 16. 14—20) Üdvöztünk utolsó parancsa apostolaihoz: Menjétek szét az egész világon s hirdessétek tanítasomat minden kereszténynek. Aki hisz és megkeresztelkedik, üdvözl, aki pedig nem hisz, elkárhozik.

Csendes szent misék a plebánia templomban: 6, 7, 8, 9, 1/2 12 ó. 10 órakor énekes szent mise, magyar szent beszéd.

A 8 órás misén az első áldozók járulnak az Ur oltárához. D. u. 5 ó. ájtatosság áldással, mely után gyóntatás lesz.

Jun. 2. (első péntek) regg. a 7 órai mise alatt közös szent áldozat és Jézus szive ájtatosság. Megtartóztatási nap.

Elhaltak az utóbbi napokban: özv. Cseh Jánosné, Borbát Antal, Máté Ilona, Lengyel Jánosné.

Megkereszteltettek Portik József, Galgóczy Margit, Buzás József, Borsai Ilona, Sugár Imre.

Hetes: György Imre, káplán.

Felölös szerkesztő: Fekete János.

## STÓLA-DIJSZABÁLYZAT A BRASSÓI RÓM. KATH. PLEBÁNIAÁN 1915.

| Sor-szám | A szertartás neve   | kor. fill. | Sor-szám | A szertartás neve  | kor. fill.            | Sor-szám                                    | A szertartás neve  | kor. fill.   |
|----------|---|------------|----------|--|-----------------------|---|--|--|
| I        | Első osztályu temetés: 4 pappal. Mind a 4 harang szól háromszor egy-egy félóraig                                    | 209 20     | V        | Második osztályu temetés: 1 pappal, palástartal; két harang szól kétszer egy-egy negyed óráig  | 69 24                 | IX  | <b>Sírhely-árak:</b><br>A bolonyai temetőben . . . . .<br>A postaréti temetőben . . . . .<br>A bolgárszegi temetőben . . . . . | 200<br>6<br>6  |
| Ebből:   | Templomalap . . . . .   | 111 58     | Ebből:   | Templomalap . . . . .  | 25 20                 | X   | Idegen temetőben a beszentelés díja . . . . .  | 6  |
|          | Papság . . . . .  | 54 60      |          | Kántor . . . . .   | 6                     | XI  | Halva született gyermekeknel<br>a sírhely . . . . . 6 kor.<br>a sírásás . . . . . 3 kor.                                       | 9  |
|          | Kántor . . . . .  | 10         |          | Énekesek . . . . .   | 3                     |   | XII  | Vidéki temetés a kocsidiján kívül . . . . .  |
|          | Énekesek . . . . .  | 5          |          | Ministráns gyermekek . . . . .   | 1 70                  | XIII  |  | <b>RAVATALOZÁS a bolonyai kápolnában</b> . . . . .   |
|          | Sekrestryések . . . . .   | 5          |          | Sekrestryések . . . . .  | 3 40                  |   | XIV  | Ujház-szentelés . . . . .<br>Házi keresztelés . . . . .  |
|          | Ministráns gyermekek . . . . .  | 3 50       |          | Harangozó . . . . .  | 2 52                  | XV  |  | <b>Misék:</b><br>Csendes mise rendes időben (6—7 óra) . . . . .<br>Csendes mise rendkívüli időben . . . . .<br>Énekes szent mise bármily időben . . . . .<br>Énekes szent mise segédlettel |
|          | Harangozó . . . . .   | 9          |          | Sírasó . . . . .   | 8 52                  |   | Brassó, 1915 február 26-án.  |  |
|          | Sírasó . . . . .  | 8 52       |          | Szent mise . . . . .   | 2                     | <b>Meisel József,</b><br>c. apát, plebános. |  |  |
|          | Szent mise . . . . .  | 2          |          | Összesen . . . . .   | 69 24                 |   |  |  |
| II       | Első osztályu temetés infulával. Egyébként mint fent  | 259 20     | VI       | A szegények ingyenes temetésben részesülnek. Csapán a sírásás fizetendő . . . . .  | —                     |   |  |  |
| III      | Második osztályu temetés: 3 pappal. 3 harang szól háromszor egy-egy negyed óráig                                    | 133 08     | VII      | Harmadik osztályu temetés: egy pappal és palástartal; két harang szól egyszer egy negyed óráig   | 38 02                 |   |  |  |
| Ebből:   | Templomalap . . . . .   | 70 58      | Ebből:   | Templomalap . . . . .  | 9 44                  |   |  |  |
|          | Papság . . . . .  | 29 50      |          | Papság . . . . .   | 8 40                  |   |  |  |
|          | Kántor . . . . .  | 7          |          | Kántor . . . . .   | 4                     |   |  |  |
|          | Énekesek . . . . .  | 3          |          | Énekesek . . . . .   | 2                     |   |  |  |
|          | Sekrestryések . . . . .   | 4          |          | Ministráns gyermek . . . . .   | — 60                  |   |  |  |
|          | Ministráns gyermekek . . . . .  | 1 70       |          | Sekrestryések . . . . .  | 2                     |   |  |  |
|          | Harangozó . . . . .   | 6 78       |          | Harangozó . . . . .  | 1 06                  |   |  |  |
|          | Sírasó . . . . .  | 8 52       |          | Sírasó . . . . .   | 8 52                  |   |  |  |
|          | Szent mise . . . . .  | 2          |          | Szent mise . . . . .   | 2                     |   |  |  |
|          | Összesen . . . . .  | 133 08     |          | Összesen . . . . .   | 38 02                 |   |  |  |
| IV       | Második osztályu temetés alkalmával, ha a nagy harang is megszólal, minden negyedóra szólásáért fizetendő . . . . . | 20         | VIII     | <b>Beszentelés</b><br>Egy naptól temetés 4.10<br>egy évig sírásás 3.52<br>Egy évtől temetés 4.10<br>öt évig sírásás 4.92<br>öt évtől temetés 4.10<br>tovább sírásás 6.52 | 7 62<br>9 02<br>10 62 |   |  |  |